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การหายใจระดับเซลล์

ติว Midterm – Final 

การหายใจระดับเซลล์ในสภาวะต่างๆ1.

การหายใจในสภาวะมีออกซิเจน2.

การสลายลิพิด และโปรตีน3.

การหายใจระดับเซลล์ในสภาวะที่มีออกซิเจนไม่เพียงพอ4.
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การหายใจระดับเซลล์ในสภาวะต่างๆ1.

การหายใจระดับเซลล์

 การหายใจระดับเซลล์ (cellular respiration) เป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นเพื่อสร้างพลังงานไว้ใช้ใน

	 กิจกรรมต่างๆ	ของเซลล์	โดยเซลล์จะสลายสารอาหาร	และผลิตสารอินทรีย์พลังงานสูง	

	 	เรียกว่า	...............................................................

	 ล�าดับการสลายสารอาหารในเซลล์	จากก่อนไปหลัง

	 ได้แก่	..................................................................................

	 ในระหว่างการสร้าง	ATP	จะมีสารอินทรีย์ที่ท�าหน้าที่เก็บอิเล็กตรอนพลังงานสูงเอาไว้	เพื่อไม่ให้ปฏิกิริยาใน

	 เซลล์เกิดรุนแรงเกินไป	ตัวรับอิเล็กตรอนในปฏิกิริยาหายใจระดับเซลล	์ได้แก่

 	 NAD+	:	………………………………………………….

 	 FAD	 :	………………………………………………….
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 การหายใจระดับเซลล์ในสภาวะที่ออกซิเจนเพียงพอ

	 เซลล์จะสลายสารอาหารอย่างสมบูรณ์	ได้สารผลิตภัณฑ์เป็น	CO2	กับ	H2O	และสามารถผลิต	ATP	ได้มาก	เช่น	

	 กลูโคส	1	โมเลกุล	:	………………………………………………………………………………………….…

	 ปฏิกิริยาแบ่งออกเป็น	4	ขั้นตอน	ได้แก่	

  Glycolysis

 	 Acetyl	CoA	formation

 	 Krebs	cycle

 	 Oxidative	phosphorylation

 การหายใจระดับเซลล์ในสภาวะที่ออกซิเจนไม่เพียงพอ

	 จะเกิดการสลายสารอาหารแบบไม่สมบูรณ์	จึงเหลือสารประกอบอินทรีย์โมเลกุลใหญ่	

	 และผลิต	ATP	ได้น้อยกว่า	เช่น	กลูโคส	1	โมเลกุล	:	……………………………………………....

	 ปฏิกิริยาแบ่งออกเป็น	2	ขั้นตอน	ได้แก่

  Glycolysis

 	 Fermentation



เรียนสนุก เข้าใจง่าย ท�าโจทย์ได้จริงWE BY THE BRAIN 4

การหายใจในสภาวะมีออกซิเจน2.

ปฏิกิริยา ขั้นตอน ผลิตภัณฑ์

Glycolysis

Acetyl CoA 

formation

Krebs cycle
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 Glycolysis

 Acetyl CoA formation
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 Krebs cycle 

 	 มีหลายชื่อ	เช่น	......................................................................

 	 เป็นกระบวนการดึงพลังงานออกมาจากสารอาหารได้มากที่สุด

 	 มีการสร้าง	ATP	จัดเป็น	substrate-level	phosphorylation

 	 สารตั้งต้น	และ	สารผลิตภัณฑ์	คือ	.........................................
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 ปฏิกิริยา Oxidative phosphorylation

 	 เปลี่ยนรูปพลังงานที่สะสมอยู่ในอิแล็กตรอน	เป็นพลังงานสะสมใน	ATP

 	 ปฏิกิริยาแบ่งเป็น	2	ขั้นตอนย่อย	ได้แก่

   	 ..................................................................................................

   	 ..................................................................................................
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การสลายลิพิด และโปรตีน3.
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 Lactic acid fermentation

 Alcohol fermentation

การหายใจระดับเซลล์ในสภาวะที่มีออกซิเจนไม่เพียงพอ4.



เรียนสนุก เข้าใจง่าย ท�าโจทย์ได้จริงWE BY THE BRAIN 10

1.	 จากรูปแสดงออร์แกเนลล์ที่เกิดกระบวนการหายใจของเซลล์	ในระหว่างการถ่ายทอดอิเล็กตรอน	มีการปั๊มโปรตอน	

	 เข้าไปไว้ที่ต�าแหน่งหมายเลขใด	 

	 1.	หมายเลข	1			 	 	

	 2.	หมายเลข	2			

	 3.	หมายเลข	3			 	 	

	 4.	หมายเลข	4

	 5.	ภายนอกออร์แกเนลนี้

2.	 ในการสลาย	pyruvate	5	โมเลกุล	อย่างสมบูรณ์จนได้แก๊ส	CO2 จะสามารถสร้าง	NADH	ได้ทั้งหมดกี่โมเลกุล

	 1.	 5	 โมเลกุล

	 2.	 15		 โมเลกุล

	 3.	 20		 โมเลกุล

	 4.	 25		 โมเลกุล

	 5.	 30		 โมเลกุล

แบบฝึกหัด เรื่อง  การหายใจระดับเซลล์

1

4

2

3
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3.	 ปฏิกิริยาในขั้นตอนใด	จัดเป็นปฏิกิริยา	substrate-level	phosphorylation

	 1.	 ไกลโคไลซิส	และ	การสร้างอะซิติลโคเอ

	 2.	 ไกลโคไลซิส	และ	วัฏจักรเครปส์

	 3.	 การสร้างอะซิติลโคเอ	และ	วัฏจักรเครปส์

	 4.	 การถ่ายทอดอิเล็กตรอน	และ	Chemiosmosis

	 5.	 การถ่ายทอดอิเล็กตรอน	และ	การสร้างอะซิติลโคเอ

5.	 การหมักกรดแลกติก	(Lactic	acid	fermentation)	ของกล้ามเนื้อลายและการหมักแอลกอฮอล	์

	 (alcoholic	fermentation)	ของแบคทีเรียมีสารใดเป็นตัวรับอิเล็กตรอนตัวสุดท้าย	ตามล�าดับ	

	 1.	 ออกซิเจน				 น�้ำ	 	 	

	 2.	 กรดแลกติก	 เอทำนอล

	 3.	 ไพรูเวต			 	 อะซิทัลดีไฮต์	

 4. NAD+  FADH2

 5. NAD+	 	 ออกซิเจน

4.	 ตามข่าวที่ปรากฏในหนังสือพิมพ์	มีผู้รับประทานมันส�าปะหลังดิบแล้วเสียชีวิต	ทั้งนี้เพราะในหัวมัน

	 ส�าปะหลังดิบมีสารไซยาไนด์	จากการศึกษาพบว่าไซยาไนด์มีผลต่อกระบวนการเมแทบอลิซึมของเซลล	์

	 แสดงว่าไซยาไนด์ออกฤทธิ์ต่อส่วนใดของเซลล ์

	 1.	 กอลจิคอมเพลกซ์	 	

	 2.	 ไมโทคอนเดรีย

	 3.	 ไรโบโซม	 	 	 	

	 4.	 นิวคลีโอลัส

	 5.	 เยื่อหุ้มเซลล์
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6.	 อัตราการท�างานของเอนไซม์ในกระบวนการหายใจในระดับเซลล์ของยีสต์ที่อุณหภูมิต่างๆ	แสดงดังกราฟ

 1.  

 2. 

 3. 

 4. 

 5.

	 จากกราฟ	ข้อใดคือสภาวะที่ยีสต์จะสร้างแก๊ส	CO2	ในปริมาณมากที่สุด	จากการสลายน�า้ตาลในปริมาณที่เท่ากัน	

อุณหภูมิ	(°C) ปริมาณออกซิเจนในหลอดทดลอง

10 ไม่เพียงพอ

10 เพียงพอ

35 เพียงพอ

35 ไม่เพียงพอ

40 เพียงพอ

0 10 20 30 40
อุณหภูมิ	(°C)

การท�างานของเอนไซม์

7.	 Cellular	compartment	เป็นส่วนต่างๆ	ภายใน	cytosol	ของเซลล์ยูคาริโอตที่แยกออกจากกัน		 	 	

	 ซึ่งโดยทั่วไปเกิดจากการมีเยื่อหุ้ม	ท�าให้กระบวนการของเซลล์สามารถเกิดการแยกบริเวณกันได้

	 ก�าหนดให	้a	–	e	คือกระบวนการต่างๆ	ของเซลล์พืช

	 a.	 การสลายกลูโคสในขั้นตอน	glycolysis

	 b.	 การสลายกลูโคสในขั้นตอน	Krebs	cycle

	 c.	 การสังเคราะห์ด้วยแสงในขั้นตอน	Calvin	cycle

	 d.	 การแสดงออกของยีนในนิวเคลียสในขั้นตอน	transcription

	 e.	 การแสดงออกของยีนในนิวเคลียสในขั้นตอน	translation

	 กระบวนการคู่ใดที่เกิดใน	Cellular	compartment	เดียวกัน	

 1.	 a	และ	b	 	 	 2.	 a	และ	e	

	 3.	 b	และ	c	 	 	 4.	 b	และ	d	

	 5.	 d	และ	e
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8. นกัเรยีนศกึษาการหายใจระดบัเซลล์	โดยใส่ยสีต์ปรมิาณเท่ากันลงในหลอดทดลองท่ีมสีารตัง้ต้นจ�านวนโมเลกลุเท่ากัน  

	 แล้วน�าไปเลี้ยงในภาวะที่มีออกซิเจนและไม่มีออกซิเจน	โดยหลอดทดลอง	A	เป็นชุดควบคุมที่เกิดการหายใจ

	 ระดับเซลล์อย่างสมบูรณ	์เมื่อตรวจสอบสารที่เหลืออยู่ได้ผลการทดลองดังตาราง

	 หลอดทดลองใดจะมีการสร้างพลังงานได้ต�า่ที่สุด	

	 1.	 หลอด	B	

	 2.	 หลอด	C	

	 3.	 หลอด	D	

	 4.	 หลอด	E	

	 5.	 หลอด	F

หลอด

ทดลอง
สารตั้งต้น

ภาวะ

ในการเลี้ยง

ระยะเวลาใน

การยุติปฏิกิริยา (นาที)

สารที่เหลือ

ในหลอดทดลอง

A กลูโคส มีออกซิเจน 60 คาร์บอนไดออกไซด์

B กลูโคส ไม่มีออกซิเจน 60
เอทานอล	และ

คาร์บอนไดออกไซด์

C กรดไพรูวิก มีออกซิเจน 60 คาร์บอนไดออกไซด์

D กรดไพรูวิก ไม่มีออกซิเจน 60
เอทานอล	และ	

คาร์บอนไดออกไซด์

E
แอซิทิล

โคเอนไซม์เอ
มีออกซิเจน 60 คาร์บอนไดออกไซด์

F กลูโคส มีออกซิเจน 1
แอซิทิลโคเอนไซม์เอ	

และคาร์บอนไดออกไซด์
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9.	 ในการศึกษาการสร้างพลังงานของแบคทีเรียชนิดหนึ่งที่ใช้ในการผลิตโยเกิร์ตและมีกระบวนการหมัก

		 ได้แบบเดียว	โดยเลี้ยงแบคทีเรียเป็นเวลา	10	ชั่วโมง	ในภาวะที่มีกลูโคสเพียงพอ	ทั้งนี้ระหว่างทดลอง	

	 มีการปรับภาวะให้มีปริมาณแก๊สออกซิเจนที่แตกต่างกันในแต่ละช่วงเวลา	ได้ผลการทดลอง	เป็นดังกราฟ

	 จากข้อมูล	ข้อใดถูกต้อง 

 1.	 ชั่วโมงที่	1	–	4	เซลล์มีการผลิตแอลกอฮอล์

	 2.	 ชั่วโมงที่	6	–	10	เป็นช่วงที่เซลล์ผลิตกรดแลกติกได้มากที่สุด

	 3.	 หลังชั่วโมงที่	6	เซลล์มีการผลิตแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์น้อยลง

	 4.	 ชั่วโมงที่	4	ภายในหลอดทดลองมีปริมาณแก๊สออกซิเจนสูงกว่าชั่วโมงที่	6

	 5.	 ชั่วโมงที่	2	เซลล์มีการผลิต	ATP	และมี	NAD+	จากกระบวนการหมักมารับอิเล็กตรอน

ปริมาณ ATP เฉลี่ยที่แบคทีเรียหนึ่งเซลล์ผลิตได้

เวลา (ชั่วโมง)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10




